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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Thema: Uberpriifung der Videoiiberwachung in der Dresdner Neustadt

Laut einem Bericht der Dresdner Neuesten Nachrichten vom 10.10. 2008 bezweifelt der
Landesdatenschutzbeauftragte die weitere Notwendigkeit der Videolberwachung in der
AuReren Neustadt in Dresden.

Fragen an die Staatsregierung:

. Wie viele Straftaten wurden in dem durch die Videolberwachung erfassten Be-

reich der Dresdner AulReren Neustadt in den Jahren 2005, 2006, 2007 und 2008
jeweils registriert?

Welche in dem durch die Videolilberwachung erfassten Bereich der Dresdner
AuReren Neustadt begangenen Straftaten konnten mittels des durch die Uber-
wachung gewonnenen Bildmaterials aufgeklart werden?

Welche in dem durch die Videouberwachung erfassten Bereich der Dresdner
AuReren Neustadt begangenen Straftaten, die nach der Installation der Kamera-
anlage stattgefunden haben, konnten nicht aufgeklart werden?

Inwiefern wird die Bewertung des Landesdatenschutzbeauftragten zum Anlass
genommen, den Einsatz der Videoiberwachung in der AuBeren Neustadt zu U-
berpriifen?

Welche Ereignisse der Jahre 2007 und 2008 begriinden die fortgesetzte Ein-
schatzung des videoiliberwachten Bereichs in der Dresdner AuBeren Neustadt
als Kriminalitdtsschwerpunkt im Sinne von § 38 des Polizeigesetzes des Frei-
staates Sachsen?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN

Drs.-Nr.: 4/13559

Thema: Uberpriifung der Videoiiberwachung in der Dresdner Neustadt

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestelit:

»l-aut einem Bericht der Dresdner Neuesten Nachrichten vom 10.10.2008 bezweifelt
der Landesdatenschutzbeauftragte die weitere Notwendigkeit der Videoiiberwachung
in der AuBeren Neustadt in Dresden.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Vorbemerkung:

Eine Recherche unter entsprechend praziser Eingrenzung von Strallenbereichen ist nicht
méglich. Der durch die Kamera erfasste Bereich unterliegt abhangig von der Blickrichtung
standigen Veranderungen. Die folgenden Angaben beziehen sich daher auf den gesamten
Bereich Alaunstralle.

Frage 1:

Wie viele Straftaten wurden in dem durch die Videoiiberwachung erfassten Bereich
der Dresdner AuBeren Neustadt in den Jahren 2005, 2006, 2007 und 2008 jeweils re-
gistriert?

Im Bereich der Alaunstralle wurden erfasst:

Jahr 2005 2006 2007 2008
(1. = 3. Quartal)
Straftaten 343 404 427 272
Dienstgebaude: zu erreichen Telefax E-Mail: staatsminister@smi.sachsen.de
Wilhelm-Buck-Str. 2 mit Straenbahniinie 3, 6, 7, 8, 13 (0351) 564 3199 Kein Zugang fir elektronisch signierte sowie
01097 Dresden ﬂ Besucherparkpiétze fiir verschliisselte elekironische Dokumente.
(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)




Frage 2:

Welche in dem durch die Videoiiberwachung erfassten Bereich der Dresdner AuReren
Neustadt begangenen Straftaten konnten mittels des durch die Uberwachung gewon-
nenen Bildmaterials aufgeklirt werden?

Die Aufklarung von Straftaten setzt das Zusammenspiel einer Vielzahl von Ermittlungshand-
lungen voraus. Videoaufnahmen sind dabei oftmals hilfreich, lassen fir sich allein betrachtet
jedoch keine absoluten Rickschlusse auf den Ermittlungserfolg zu.

Im Folgenden sind die einzelnen aufgeklarten Straftaten auf der Alaunstra3e angegeben, bei
denen Videoaufzeichnungen in die Ermittilungen einbezogen werden konnten:

Kérperverletzungsdelikte:
Sachbeschadigung:

Beleidigung:

Hausfriedensbruch:

Gefahrdung des StralRenverkehrs:

QS G O I N

Frage 3:

Welche in dem durch die Videoiiberwachung erfassten Bereich der Dresdner AuReren
Neustadt begangenen Straftaten, die nach der Installation der Kameraanlage stattge-
funden haben, konnten nicht aufgeklart werden?

Seit dem 1. Februar 2008 wurden im gesamten Bereich der Alaunstrale in der Dresdner
Neustadt bei der Polizeidirektion Dresden 135 Straftaten registriert, die bisher nicht aufge-
klart werden konnten.

Frage 4:

Inwiefern wird die Bewertung des Landesdatenschutzbeauftragten zum Anlass ge-
nommen, den Einsatz der Videoiiberwachung in der Dresdner AuBeren Neustadt zu
iiberpriifen?

In der Errichtungsanordnung ist vorgesehen, beginnend ab der Inbetriebnahme der Video-
Uberwachung alle zwei Jahre zu prifen, ob der Einsatz der Videoliberwachung auf der
Alaunstralle zur Gefahrenabwehr und Strafverfolgung verhaltnismaRig ist.

Frage 5:

Weilche Ereignisse der Jahre 2007 und 2008 begriinden die fortgesetzte Einschatzung
des videoiiberwachten Bereichs in der Dresdner AuBeren Neustadt als Kriminalitéts-
schwerpunkt im Sinne von § 38 des Polizeigesetzes des Freistaates Sachsen?

Der videouberwachte Bereich, insbesondere der Platz vor der Lokalitat ,Scheune*, ist zentra-
ler Treffpunkt zahlreicher Personen- und Jugendgruppen, von denen wiederkehrend vor al-
lem Kérperverletzungsdelikte und Sachbeschadigungen begangen werden. Beispielsweise
wurde im Juni 2008 durch eine Gruppe Unbekannter auf der AlaunstraBe eine Pyramide aus
Pappkartons errichtet und entziindet.

Mit freundlichsn GriiRen

o A4

Dr. Albrecht Buttolo



